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.St. 5521/1900 

Ceroular 
oătră clerul şi poporul credincios din proto-

presbiteratul Aradului 

Protopresbiterul Moise Bocşan prin decisul con
sistorial de sub Nr. 5521 dela 3 /16 August a. c. 
fiind suspendat dela oficiul şi jumătate beneficiu proto
popesc, am numit în mod provisor administrator 
protopopesc pentru conducerea tuturor afacerilor bi
sericeşti, şcolare şi fundaţionale, în tractul Aradului, 
pe asesorul consistorial părintele lancu Ştefănuţ, pe 
lângă folosirea unei jumătăţi din întreg beneficiul 
protopopesc, ceea-ce aducând la cunoştinţa iubitului 
cler şi popor din protopopiatul Aradului, poftim a-i 
da numitului administrator protopresbiteral toată su
punerea şi ascultarea îeclamată de posiţia şi oficiul 
cu care il învestim. 

Arad la 2 8 Octomvre (10 Noemvre) 1900 . 

losif Goldiş, m p. 
Episcop. 

Istoricii români despre unirea cu biserica 
Romei. 

In numerii precedenţi am publicat părerea învă
ţatului, mare istoriagraf român, Petru Maior, despre 
unirea cu bisericei Romei. Acum dăm pentru com-
plectare părerile lui S. Olain, Şincai, Bărnuţ, Lau-
rian, Papiu Uarian şi Hurmuzachi, după broşura d-lui 
Nicolae Densuşianu : „Independenţa bisericească a 
Mitropoliei române de Alba-lulia"', ediţiunea „Ga
zetei Transilvaniei", precum urmează: 

Unirea cu Biserica Romei, aşa cum o făcuse 
episcopul Atanasie, s'a părut tuturor bărbaţilor no
ştri luminaţi din secolul trecut şi din secolul pre-
sent un pas foarte greşit în ce priveşte viitorul ace

stei biserici şi viitorul uaţiunei române din Transil
vania. 

Dacă unirea noastră cu Biserica Romei, chiar 
aşa cum o făcuse episcopul Atanasie, ni-a adus în 
timp de 200 de ani biserica română de Alba-lulia 
în situaţiuni atât de grele, tot-deauna în pericol de 
a fi contopită in biserica ungurească, tot-deauna un 
focar viu de desbinări între Românii Transilvaniei, cu 
atât mai periculoasă este catolisareá sau schimbarea 
totală a credinţei noastre, ce o fâc mitropolitul Van-
cea la anii 1872 şi 1882 . 

Spre a-ne putea da bine seama despre adânci
mea abisului, în care este aruncată biserica şi naţiu
nea română din Transilvania prin decisiunile celor 
două concilii ale mitropolitului Yancea, este datorinţa 
noastră să cercetăm şi să cunoaştem părerile şi ve
derile neinteresate ale celor mai mari bărbaţi ai no
ştri naţionali asupra unirei şi asupra pericolelor, ce 
conţine această legătură cu catolicii, pentru biserica 
şi pentru naţionalitatea noastră. 

Eată ce ne spune Părintele Samuil Clain în 
pnvinţa unirei : cum fú înşelat mitropolitul Teofil cu 
mărturisirea credinţei în limba latinească, pe care 
densul nu-o pricepea; cum despoiară Iesuiţii pe epi
scopii noştri de titlul şi de prerogativele de mitro
polit; cum suprimară vechiul titlu de Mitropolie a 
Belgradului; cum falsificară aceşti Iesuiţi, misionarii 
Propagandei din Roma, o diplomă împărătească, prin 
care puseră în hapul episcopului un teolog iesuit; 
cum fabricară SUet două instrucţii în numele Papei şi 
în numele archiepiscopului din Strigon; cum perse
cutară Iesuiţii pWepiscopul Inocenţiu Clain, care voia 
se scape de úymm cercau Iesuiţii încă de atunci, ca 
de aci înainte să fie dânşii episcopi ai Românilor de 
Alba-lulia. 

„Făcu paterul Barani, zice Samuil Clain, măr
turisirea unirei cu biserica Romei în limba latinea
scă, care limbă Teofil nu o înţelegea, în care nu 
se ştie din ce pricină n'au dat Barani episcopului 



titula de Mitropolit şi de Archiepiscop." 

„Pe lângă aceasta pater Hevenesi, provincialul 
Iesuiţilor, a lucrat, de s'au pus pe lângă episcop 
un teolog (catolic) . . . . Se mai află în archivul 
delà Blaşiu încă două instrucţii, una delà Papa, alta 
delà archiepiscopul Strigonului Colonits, prin care 
autoritatea episcopului românesc foarte se ciontă, 
ear puterea teologului (catolic) intratâta se lăţeşte, 
cât Episcopul se poate zice a fi numai vicariul teo
logului. Mult au stătut Iosuiţii de episcopul Atana-
sie, ca să iscălească acele instrucţii, ci Episcopul 
nicidecum n'a vrut a-le iscăli, că au cunoscut maes
tria Iesuiţilor. Toate aceste trele (diploma a doua 
leopoldină şi instrucţiile) se socot a fi numai scor
niturile (falsificările) Iesuiţilor, cari în tot chipul 
voiau să stăpânească peste clerul românesc. Aşa 
Rouiâuii mai de wuii într'un chip, acuma altmintre
lea au fost asupriţi." 

„Pricina, că titula Mitropoliei mai îa urmă s'au 
adus supt Îndoială, au fost că Barani în cartea 
Mărturisirei TJnirei şi în protestanţia, ce uu dat 
clerul, care au fost latineşte, pre Episcop nu Hau 
întitulat Archi-episcop, şi sminta aceasta n'au putut 
Atanasie se o bage în seamă, fiind-că n'au ştiut 
latineşte. " 

Ear despre intrigile Iesuiţilor în timpul episco
pului Inocenţiu Clain, se esprimă Samuil Clain astfel : 

„Teologul Ianoş era om trufaş şi voia pe epi
scop së-l supună de tot, ci episcopul nu se lăsă . . . 
Deci Balog (Iesuitul) au dat spate episcopulu cu alţi 
iesuiţi . . . şi cu Petru Aron vicarul şi cu alţi streini 
şi aşa cu toţii pârârâ pe episcopul la Maria There-
sia, băgându-i de vină, cumcă în săbor ar fi zis, au 
legea vë veţi muta, au de mijlociri vă veţi gândi, 
cumcă lasă să se citească în biserică cărţi neunite . . . 
cumcă de va rëmânea el episcop, unirea nu va 
păşi mai departe, cumcă naţia românească . . . 
nice nu-şi aduce aminte de privilegiile, cari episco
pul îu numele naţiei şi al clerului le cere delà îm
păratul." 

Ear după eşirea episcopului Gtein din Ardeal 
„în popor se auziau aşa cuvinte, cumcă Clain pentru 
aceea au eşit din ţeară, pentru că au vèzut, că uni
rea nu e bună, şi i-au părut rëu, că au unit atâta 
mulţime de suflete, din care causa se întorceau la 
neunire." 

„(Episcopul) Klain aducendu-şi aminte de rău-
iăţile, ce le-au făcut lesuiţii episcopului, în annl 
1746 în 10 Sept. au slobozit asupra teologului (ca
tolic) o anatemă in scris, şi o au trimis la Aron së-o 
publice prin diecesă şi pe teolog së-l gonească afară 
din curte." 

Ear de altă parte lesuiţii cercau încă de pe 
atunci să se facă denşii episcopi în mitropolia de 
Alba-Iulia. Samuil Clain scrie in această privinţă : 

„Episcopul unit „Aron", după alegerea sa ca 
«piscop, , s ' au dus la Viena nnde multă împedecare 

a avut dela teologul iesuit Pater Salbek, care voia 
să fiă episcop, SAU măcar vicar.**) 

Să vedem acum. cari erau părerile despre unire 
ale unui bărbat atât de uminat, cum a fost Şincai , 
care nu înceta să ne rechieme In continuu la con
ştiinţa drepturilor noastre politice şi bisericeşti. 

Să vedem, ce ne spune dânsul, despre recu
noaşterea Papei ca cap al biserieei creştiHe şi despre 
foloasele, ce le-au avut Românii din unire. 

Vorbind despre unirea, ce o făcuse ca biserica 
Romei Ioaniţiu, domnul şi împeralul Românilor şi 
al Bulgarilor pe la anul 1202 , Şincai se esprimă 
astfel: 

„că Românii şi Bulgarii prin chrisovul Ini Ioa-
nichie (prin care se uneşte cu biserica Romei) nu 
şi-au lâsat legea şi obiceiurile cele mai dinainte, 
ci numai aşa s 'au supus biserieei Romei, ca să ţie 
pe Papa cel mai ântâiu între patriarşi şi se nu hu
lească pe latini şi obiceiurile lor, cum au făcut şi 
cei din Ardeal, când s'au unit." 

„Eară Ruşii din Polonii şi Ungaria nu bine au 
lucrat când au adăugat în simbolul credinţei cuvin
tele : „şi din Fiul" , căci legea şi obiceiul cel vechiu 
au trebuit ţinut. Aşa ar fi fost unirea adevărată, ca 
apusenii să ţie obiceiurile sale şi resăritenii eară ale 
sale şi unii pe alţii să nu se hulească" (Chronica, 
an. 1202.) 

Ear despre unirea Românilor din Ardeal cu 
biserica Romei, Şincai se esprimă astfel: 

„care unire n'au stat nici nu stă într'alta, decât 
să nu clevetim pe cei ce se ţin de biserica Romei 
pentru obiceiurile lor, ear noi Românii să ne ţinem 
obiceiurile biserieei răsăritului, şi latinii încă să nu 
ne clevetească pe noi, căci celea patru punturi, cari 
sunt între uniţi şi neuniţi (cu iertare să fiă de 
mine) ne cum să le ştie românii cei proşti şi ne-
înveţaţi, dar dintre cărturarii româneşti, încă mulţi 
nu le înţeleg, ci numai pleve vorbesc, neînţelegend 
unul pe altul." 

„Unirea aceasta, cum se va arăta la locul său, 
mai pre urmă numai popilor au folosit, că aceştia 
au dobândit puţină scutinţă cam anevoiă, dar nobilii 
au rămas şi rămân cu buzele drâmboiate până astăzi, 
căci latinilor destul le este, că înşelând pe Români 
în partea lor, au putut învinge cu numărul pe calvini, 
cari în sine erau cei mai tari în timpul acela. 

„Românii cei proşti au gemut sub tirania 
până la a. 1785 , când s'au milostivit augustul 
împărat Iosif I I a strica iobăgia, precum se va arăta 
la anul acela. Baremi de ar fi trăit împăratul Iosif, 
până când ar fi uşurat şi jugul bieţilor proşti, carii 
nu mult s'au uşurat prin stricarea iobăgiei* (Chro
nica, An. 1514) . 

Tot Şincai aduce mărturia istoricului Bod Peter, 

*) Samuil Clain, începutul Unirei, la Cipariu Acte şi Frag
üente pag. 83—104. 



că preoţii români delà 1698 B U aveau nici o ştiinţă 
despre punctele dogmatice : 

„Strîngându-se sobor mare, zice Bod Peter, la 
Belgrad sub gloabă de 64 florinţi, carele dintre 
preoţii româneşti n'ar veni, şi acolo s'au cetit po
runcile împărăteşti, cari puţini înţelegendu-le dintre 
preoţii româneşti gândea, că ei fără de ştirea lor 
toţi s'au boierit. Ci după ce au văzut cu vreme, că 
tot întru acelaşi stat au rămas, au început a se le
păda de unire şi a pofti preoţi neuniţi, carii să le 
slujească" (Chronica. An. 1698) . 

Tot Şincai ne spune, că pe vremile aceste Ro
mânii persistau cu tărie în credinţa lor strămoşească : 

„Românii din Ardeal pe acelea... turburate vremi 
se nevoia să ţină credinţa, care dfla început o au 
luat şi carea biserica, sfintele răboară a toată lumea 
şi SS. Părinţi au învăţat. Se sfădea grecii cu latinii 
pentru credinţă, eară Românii nu ştia de acele piici 
ale lor, ci cum am zis petrecea întru credinţa şi în
văţătura creştinească, care moşii şi strămoşii lor delà 
începutul bisericei creşt neşti o au luat." (Chronica 
An. 1696). 

Aşa dar de schimbarea religiurei, cum ni-o în
făţişează manifestul iesuiţilor, şi anume, că noi .p r i 
mim, mărturisim şi credem toate, câte le primeşte, 
mărturiseşte şi crede Biserica catolică" pot să vor
bească astăzi numai oamenii fără de studii, şi fără 
de iubire de biserica noastră naţională. 

Despre Vlădica Atanasie, care făcuse unirea, 
Şincai relatează următoarele după Cserei : 

„Şi mergênd la Viena delà cardinalul Coloniei 
cu mare cinste s'au primit şi i-uu aruncat un lanţ 
de aur în grumazi : aceasta i-au fost toată mergerea 
Înainte, că tocma pre cum lucră dracul, e caută 
voia omului, până ce 1 aduce la păcat, apoi '1 poartă 
pe unde vrea, aşa au făcut şi cu Vlădicul, până când 
l'au apucat in cursă ; pentru-câ popistaşii cu toată 
sfiala îl cinstea până atunci, ear după aceea i-au 
luat toată ocârmuirea din mână, şi este un iesuit 
lângă densul pururea, fără de a căruia ştire şi voia 
nici o carte poate scrie cuiva. Bucuros s'ar lăsa de 
unire ca aceasta, dar nu-'l lasă. De au mâncat sărat 
beie, că adevărat i-or împlea paharul (Chronica 
An. 1701).« 

(Va urma.) 

Daţi Coşarului ce este a Coşarului... 
Aceste cuvinte rostite au fost pentru a da o 

îndrumare în veci corăspunzătoare cu petrecerea pe 
calea dreptăţii şi cinstei în această lume. 

Cei chemaţi să poarte şi să propage cuvântul lui 
Dumnezeu, teologii, preoţii şi învăţătorii sunt, în în
tâiul rînd. 

Dar cu adîncă amărăciune constatăm adeseori 
contrarul, de care eată o pildă, judecată de „Foaia 
Diecesauă" din Caransebeş după cuviinţă, dar cu 
creştinească blândeţe: 

Nu e mult decând întrpaga mitropolie cu adâncă 
pietate a serbat aniversarea a 25-a dela moartea marelui 
Archiepiscop şi Mitropolit Andreiu b»ron de Şaguna. 

S'au adunat Ja morméntul marelui mitropolit Andreia 
arhiereii noştri, preoţi ş> mireni» între aceştia bărbaţi 
luminaţi, bărbaţi funtaşi îo biserică. Şi am auzit cu acea 
ocasiune cuvinte pline de recunoştinţă şi de admiraţiune 
faţă da marele Mitropolit, cuvinte în eati se reoglindau 
faptele măreţe, lucrarla binecuvântată, oataae'ele enorme 
ale fericitului mare archiereu Andreiu baros de Şaguna 
Toţi eram mândri, că Dzeu ne a învrednicit do un astfel 
de Archiereu mare şi înţelept. 

Şi eu drept auvéat Căci doară — mulţam tă Dom
nului — toţi îl cunoaştem pe fericitul Mitropolit, toţi 
cunoaştem munca lui aproape in trecătoare de puterea 
omenească, înţelepciunea lui adâncă, iubirea lui nemărgi
nită pentru naţiune, pentiu biserica noastră şi pentru 
credincioşii săi, roadele îmbelşugate, de cari ne-am în
vrednicit prin nemuritorul mitropolit. 

Bărbaţii mai bgtrâni au fost martori oculari activi
tăţii marelui Andreiu baron de Şaguna, eară generaţiunea 
mai ténéra a putut cunoaşte pe fericitul din istorisirile 
bătrânilor, şi cu deosebire din opurile scrise; din opuri, 
cari etemisează pe fcriiitul mitropolit şi respective acti
vitatea lui. Astfel de scrieri apărute mii de demult sunt; 
„Vechia Mitropolie" apărută în 1870; „Archiepiscopul şi 
mitropolitului Şaguna, op apărut în 1889; toate acestea 
date la lumină de arhimandritul Nicolae Popea, actnalul 
nostru Prea Sfinţit Episcop. Eaiă cu discursul de recep-
ţiune, ce l'a ţinut Prea Sfinţia Sa anul trecut în Bucu
reşti, la Academia Română, a lărgit In mod însemnat şi 
îo streinătate cercul admiratorilor marelui Şaguna, ves-
tindu-i-se viaţa şi faptele măreţe şi în afară de margínele 
patriei noastre. 

Şi cu toate acestea ce se întâmplă? Suntem măr
furi unei apariţiuai cunoaae. Pentru a felicita de ziua 
onomastică pe Prea Cuvioşia Sa Domuui archimandrit 
llarion Puşcariu din Sibiiu, te presenteazâ Prea Cu-
vioşiei. Sale învăţătorii adunaţi la Sibiiu în conferinţă 
şi domnul profesor Dr. Bologa rosteşte cuvinte de felici
tare Prea Cuvioşiei Sale şi făcând amintire de opul „Mi
tropolia Românilor ortodoxi din Ungaria şi Transilvania", 
edat de Prea Cnvioşia Sa în anul curent 1900, îi zice, că 
Prea Cuvioşia Sa are „meritul a fi desch's p o t e c u 1, 
prin care dat" este „generaţiilor mai ténere a privi în 
întreaga sa splendoare pe fericitul bărbat Andreiu baron 
de Şiguna, mai ele regenerator al bisericei noastre". 

Va să zică, până la apariţia acestui op eram în în-
tuneree, nu cunoşteam în splendoarea sa pe marele no
stru mitropolit; scrierii-) apărate până aci sunt necunos
cute, sau de ni ;i o valoare, ne an lăsat în întunerec. Ser
bările noastre le-am ţinut în necuuoştinţă de causa, or-
bpcând prin întunerec, căci încă nu ue era deschisă 
p o t e c a . 

Se pare că şi Prea Cuvioşia Sa a fost surprins, fra
pat de omagiul, ce i-se face, căci n'a aflat cuvinte să 
rectifice pe vorbitor declinând dela sine meritul de a fi 
deschis p o t e c a . 

Dacă n'am vedea tipărit în „Telegraful Román" n'am 
putea crede, oâ s'a întâmplat aceasta. 

Ei bine, să nu fie aceasta un ce de necrezut ? ! 
Ar trebui să nu ne lăsăm orbiţi la sărbătorile per

sonale de felurite consideraţiuni, ci să dăm fiecăruia ce 
i-se csvine, recunoscând fiecăruia adevăratul merit! 

Sâ-i mustram pe cei ce se abat dela calea ade
vărului, căci minciuna este isvorul multor păcate, ea 



duce pe cei neorientaţi In rătăcire, ear ştiutori, prin 
ascunderea adevărului, ajung pacoste pentru oamenire 
şi mai apropiat, pentru neamul lor. 

PREDICA. 

(Rostită In Dumineca lăsatului de brînză, în anul 1875, de preo
tul Petre Trata, din comuna Cricău, de lângă Alba-Iulia, cu pri-
legiul unor tentative din partea gr. catolică de a ademeni la 
Unire pe credincioşii bisericei sale. Manuscrisul se găseşte în 

proprietatea nepotului rëposatului preot, la dl S. S e c u l a.) 

Iubit poporul meu ! 

„Oile mele, zice M. Christos, la loan evangelistul, 
glasul meu ascultă şi vin după mine, ear după 
cel străin nu merg, ci fug de densul, pentrucă nu 
cunosc glasul străinilor." 

Au trecut 36 ani decând am fost norocos de a 
fi ales şi rânduit de preot şi paroch aci în comuna 
aceasta bisericească; încât mi-am putut eu împlini 
datorinţele mele cele preoţeşti taţă cu voi, aceea o 
las să judece alţii. Atâta numai îndrăsnesc a zice, 
că talantul meu, cât de puţin a fost acela, nu l'am 
îngropat în păment, ca sluga cea leneşă, ci în cât 
am putut m'am silit a lumina şi a deştepta poporul 
într'acolo, ca să-şi cunoască datorinţele sale către 
Dumnezeu, către împăratul şi către sine însuşi. 

Insă precum un preot are strînsa datorie de a 
lumina şi deştepta în popor legea lui Dumnezeu şi 
năravurile cele bune, vreau să zic să se ferească de 
rèu şi să facă bine, tocmai aşa de strînsă datorie 
au şi poporenii ca să asculte glasul păstorului lor 
celui sufletesc, peatrucă în alt loc earăşi zice : „Cel 
ce ascultă de voi de mine ascultă, eară cel ce se 
lapădă de voi de mine se lapădă." 

Am zis mai sus că au trecut 36 de ani de
când am început a lucra aciea în viea Dumnului, cu 
multă sudoare, învăţând cu tot prilegiul în Biserică 
şi afară, în case şi pe uliţă şi în tot locul şi pe 
unul fieşte-carele singur şi pe toţi peste tot, ca să 
fie muncitori şi lucrători şi ca să trăiască cu cruţare 
din rodurile lucrurilor manilor sale, care le-au câşti
gat cu multă sudoare, suferind, vara zăduful, greu
tatea şi căldura zilei, ba şi foame adeseori, eară 
earna frigul şi gerul nopţii. 

Sfâtuindu-1, mai în colo şi la aceea, ca părti
celele de păment ce le are, la sate, delà moşii şi 
părinţii săi, să nu le prăpădească, ca în vânt, numai 
pentru unele desfrânări şi patimi spurcate de a-şi 
sătura pântecele, — ci acele să le cruţe ca lumina 
ochilor, lăsându-le şi ei de moştenire copiilor săi, 
după cum şi părinţii lor le-au lăsat lor, ca să fie 
pomenirea lor binecuvântată şi după moarte, — pen
tru care pentru toate am şi suferit imputări de 
multe-ori delà unii dintre poporeni, zicând: Popa 
nostru prea multe vorbeşte tot despre noi. 

Şi totuşi, după toate aceste, sunt silit a vă măr
turisi că aş putea să mă plâng şi să mă tînguiesc 

şi eu, după cum s'a tînguit Domnul prin prorocul 
Isaia despre poporul jidovesc zicând: „Oare ce n am 
făcut eu viei mele? (adecă poporului meu) O am 
curăţit, o am gunoit şi o am săpat şi totuşi eu 
am aşteptat ca ea să facă şi să rodească struguri, 
eară ea a rodit şi crescut spini şi mărăcini; — 
pentrucă, după cum am cam prins de veste, şi acuma 
avem destui Creştini de ai noştri, cari se clatină 
în credinţa într'un Dumnezeu adevărat, — tocmai 
cum se clatină şi trestia de vânt. Se află şi acuma 
mulţi, cari pentru nescari fâgăduiri goale a unor 
oameni turburători de pace, bârfitori, făţarnici şi 
linguşitori, sunt gata a-şi părăsi chiar şi Ipgea în 
care s'au botezat şi crescut şi care părinţii, moşii şi 
strămoşii lor de sute de ani le-au lăsat-o lor, ca un 
odor scump şi nepreţuit, suferind goane, munci, ba 
şi vărsări de sânge pentru dânsa, — deşi M. Chri
stos zice în sfânta Evangelie că poporul care nu-şi 
cunoaşte legea blestemat este. 

Drept-aceea aducându-mi eu aminte de cuvintele 
Sf. Apostol Pavel, unde zice, către preoţi: „Păziţi-
ve pre voi şi toată turma întru care Duhul Sfânt 
va pus păstori, pentrucă protivnicul nostru, dia
volul, umblă ca un leu turbat dacă ar putea înşela 
pre cineva" : şi tot aco.-o zie« că „chiar dintre voi 
înşi-ve se vor scula oameni cari vor grăi îndărăt
nicii numai ca să înşele pre cei credincioşi.11 

Aducându-mi aminte zisăi de aceste curinte, ca 
unul care am luat pe umerii mei şi sub răspunderea 
mea ocărmuirea sufletelor poporului acestuia. Inima 
şi cugetul îmi stă totdeuna la voi, tocmai ca a unei 
mame la pruncuţul său 

Vă întimpin pe voi astăzi, când sfânta noastră 
biserică se pregăteşte cu post pentru aceste sfinte40 
de zile, precum şi cu slujba sfintelor paresemi, pe 
cari unii creştini din îndemn sfânt, evlavie creştinea
scă şi întru aducerea aminte şi pomenirea părinţilor 
şi a altor neamuri mutate dela noi, s'au obicinuit a 
le duce la s. Biserică. Astăzi, zic eară, vă întimpin 
pe voi cu cuvintele sfântului apostol Pavel, ca să 
privighiaţi şi să staţi în credinţă, să vă îmbărbătaţi, 
ca să puteţi sta împotriva meşteşugurilor vicleanului, 
— la învăţături străine şi de multe feliuri să nu vă 
plecaţi ; vedeţi ca să nu vă amăgească pe voi cineva 
cu viclenii. Mai încolo, cinstiţi toate legile, dară vă 
închinaţi numai la una, pentrucă după zisa de obşte 
„cine se închină la mai multe legi acela nu are nici 
uMa", şi M. Christos încă zice: Nimeni nu poate slugi 
la doi domni — şi lui Dumnezeu — şi mamonului. 

Ca aşa făcând: şi voi să vă puteţi numi cre
ştini buni, oameni de omenie, statornici în legea şi 
credinţa străbunilor voştri: cântând cu cei 3 coconi 
din Vavilon : ; , Dumnezeul părinţilor noştri bine eşti 
cuventat." 

Eară eu încă în ziua aceea în care dreptul ju 
decâtor va să ceară seama din manile mele, pentru 
sufletele voastre, să pot zice cu bucurie şi plin de 
mângăere: 



Doamne! pe cari 'i-ai dat mie 'i-am păzit şi 
nici unul din ei n 'a perit. 

Amin! 

0 polemică. 
Discuţiunile de ordine ştiinţifică şi literară sunt 

un element adeseori necesar pentru stabilirea adevă
rului, sunt un element necesar pentru a se face lu
mină într'o chestie care se presintă cu prea puţină 
claritate. Inteligenţe pegătite pentru discuţii, în astfel 
<le caşuri, sunt totdeauna bine venite cu apreciările 
lor, în publicitate. 

în cercetările istorice, elementul fundamental 
pentru juste aprecieri este cunoaşterea de documente; 
de aceea publicarea de documente are o deosebită 
importanţă. 

Am apreciat, deci, în publicaţiunea revistei 
„Familia", „O petiţie alui Avram lancu", ca un 
document, relativ la viaţa nobilului erou al neamului 
nostru, şi îl socotim de preţ pentru un cereetător 
serios, servească acela de basă la ori ce conclusiuni, 
numai în serviciul adevărului să fie. 

Acest document însă trebuia studiat, apreciat, 
comparat, pentru a i se putea stabili valoarea, de 
oameni pregătiţi, pricepători şi iscusiţi în ale istorio
grafiei, nu însă de diletanţi ajunşi istorici în basa 
vârstei. 

Am avut deci un document; dar n'am prea avut 
norocul să-1 vedem apreciat, criticat, chiar şi înlâtti-
Tat — după cuviinţă. 

Las să urmeze aci apreciarea d-lui Iosif Şterca 
Şuluţiu, publicat în Nr. IX. al „Transilvaniei", 
revista Asociaţiunei: 

Spre marea mea mirare, cetisem în „Familia" din 
9 Septembre a, c. Nr. 35 sub titlul de sus, la rubrica 
„Salon" o „petiţie", care seamănă mai mult a batjocură 
asupra memoriei nefericitului meu amij, martir al nea
mului românesc, Avram lancu. 

Ea, care am purtat o luptă cu scriitori germani şi 
maghiari, până-ce mi-a succes d'ai rehabilita bunul seu 
nume şi de a-1 presenta în adevârata splendoare, căci mai 
Înainte nu-1 slăbiau din „ucigaş, bandit, tăciunar, etc." 
m'am ind'gnat nespus de mult la cetirea acelei „petiţie". 

Mi-am esprimat la moment părerea, în biroul Aso-
ciaţiunii, unde cetisem ,petiţia", că subscrierea numelui 
Avram lancu nu poate â decât un falsificat al „Neamţu
lui", care a compus acel pascuil, spre a-1 batjocori pe 
lancu, sau al unui complice al aceluia care a încercat a 
înşela bani dela guvern, abusând de numele lui Avram lancu. 

în acest prepus al meu, că lancu n'a putut subscrie 
în 18 Septembre 1853 un astfel de galimathias, care 
adevărat când ar fi, l-ar degrada la rolul unui cerşitor 
muritor de foame, mfi întăreşte şi faptul că lancu a fost 
un caracter pre cum 1-a descris „Măgyarorsz&g 6a a nagy-
vilag" în Nr. 1 din anul 1873 în următoarele cuvinte : 
„lancu nu ştia să se încovoiască, nici să se linguşească. 
Pe figura lui înaltă şi pe faţa lui superbă se oglindea 
timbrul acelei conştiinţe, pe care singur convingerea me
ritelor o poate da". Un astfel de om e imposibil să se 
iscălească într'o „petiţie" trimisă unui Bezirks-Vorsteher 
<szolgâbireu): „Client şi slugă supus". 

Dar zice-se-va: lancu a fost în acel timp smintit 
la minte. La aceasta eu respund cu : Da şi — b a ! Se 
poate ca cei-ce au abusat de numele dusului la anul 
1853 l-au crezut smintit Ia minte; dar apoi 14 ani în 
urmă, anume în 24 Martie 1867, când a scris cu mapa 
proprie suplica cătrâ împăratul, e constatat că sufletul 
(Unsului îi era frânt şi mintea sa întunecată, cu toate 
aceste suplica e scrisă cu demnitate, apoi s'a subscris". 
A v r a m l a n c u general. 

Dar nici chiar aceasta suplică n'a trimis-o Ia desti
naţie, ci a purtat-o 5 ani în buzunarul unei sarici (suman, 
tundră), unde s'a găsit după moartea sa. 

între astfel de împregîurări m'am adresat la moment 
câtră Iosif lancu, vigil de pădure (Forstwartb) în Vidra 
de sus, unde se păstrează acea „petiţie," cu rugarea ca 
-să mi-o trimită, pentru de a putea constata identitatea 
subscrierei, aaemănându-o cu suplica reprodusă de mine 
în „Biografie" şi depusă între actele destinate pentru 
museul naţional. R e s p n n s î n s ă p â n ă î n z i u a d e 
a z i n'am p r i m i t . 

Dela domnul jude pensionat şi advocat în Abrud, 
Başota, cătră care m'am fost adresat tot atunci, primesc 
cu data din 23 1 . c. respuns că, actele presidiale ale 
fostului oficiu de cerc (Bezirksamt) nu s'au predat oficiilor 
constituţionale, ci au fost arse şi nimicite, prin urmare, 
referitor la „petiţia" cu „pricina" nu se poate eţua abso-
lut nimic. Totodată, se exprimă domnul Başota, că a 
vezut acea „petie," dar după părerea domniei sale, sub
scrierea numelui lui lancu e un falsificat. 

Drept-aceea, combinând toate împregiurările, declar 
„petiţia", dar mai ales subscrierea numelui lui Avram 
lancu, de un falsificat. Şi ca falsificat are să se privească 
până atunci, până când nu se va constata contrarul, prin 
esperţi şi martori clasici, intre cari me ofer şi eu, care 
i-am cunoscut scrisoarea 

Fac aceasta declaraţie, ca să se ştie, de cumva 
vre-un rfiu-voitor al neamului nostru s'ar încerca ori şi 
când ca să exploateze această „petiţie" pentru a batjocori 
pe Avram lancu şi de a-i detrage din caracterul dînsului 
galant, mândru şi nobil, recunoscut în ziua de azi chiar 
şi de cătră duşmanii neatnulni nostru. 

Mărturia „ clasică * însă, şi amiciţia", nu sunt 
motive suficiente pentru ca dl Şuluţiu să poată scăpă 
de următoarele reflexiuni ale „Familiei", răspuns 
«mirărei" sale : 

In nr. 35 al foii noastre din an. c. dl. Alesandru 
Ciura publicase o petiţie necunoscută a lui Avram lancu. 
Publicaţiunea a atras interesarea cetitorilor şi vr'o dou6 
«iare („Tribuna" şi „Tribuna Poporului") au şi repro
dus-o. Acum vine dl Iosif Şterca Şuluţiu şi în nr. IX. al 
„Transilvaniei", organul Asociaţiunii din Sibiiu, scrie eă 
a cetit cu cea mai mare mirare acea petiţie, care seamă
nă mai mult o batjocură asupra memoriei nefericitului 
seu amic, martir al neamului românesc; că dsa, care a 
purtat o luptă cu scriitori germani şi maghiari, până ce 
a reuşit a-i rehabilita bunul seu nome şi de a-1 presenta 
în adeverata splendoare, căci înainte nu-1 slăbiaiu din 
„ucigaş, bandit, tăciunar etc." s'a indignat nespus de 
mult la cetirea acelei petiţii; de aceea numai decât ş-a 
şi esprimat părerea, că subscrierea numelui Avram lancu 
nu poate fi decât un falsificat al „Neamţului", care a 
compus acel pascuil, spre a-1 batjocori pe lancu sau al 
unui complice al aceluia, care a încercat a inşela bani 
de la guvern, abusând de numele lui Avram Iancn. Căci 
lancu nu ştiea să se încovoaie, nici să se l inguşeală ; 
un astfel de om este imposibil să se iscălească într'o pe
tiţie trimisă unui Besirks-Vor stand: „Client şi slugă su
pus" ; lancu şi peste 14 ani s'a subscris la o cerere căt
ră împăratul, compusă eu demnitate: „Avram lancu, g e -



neral". Spre a putea constata, că subscrierea e falsa, dsa 
numa-i decât a cerut să i-se trimită pet'ţia, inse n'a pri
mit nici un răspuns. Atunci s'a adresat diui Başota, jude 
pensionat în Abrud, care i-a respuns, că a văzut acea 
petiţie, d*r crede că subscrierea numelui lui Iancu e un 
falsificat. De aceea, combinând toate împregiurările, dl 
Iosif Şterca Şuluţiu declară, că petiţia, dar mai ales sub
scrierea numelui este un falsificat — înţelegem şi noi 
indignaţiunea ce a simţit dl Şuluţiu la cetirea a.-elei pe
tiţii, indignaţiune împărtăşită de ori oara Român, cu atât 
mai vârtos de dsa, căruia, precum ne spune, Iancn i-a 
fost amic; nu înţelegem înse mirarea dsale vădind publi
cată acea petiţie, căsi este mai bine s'o publicăm Jnoi 
Românii şi să-i vestezim valoarea, decât să vină străinii 
şi să ne ponegrească cu ea măreaţa figură a lui Iancu. 
Un prilegiu acesta, spre a lămuri caracterul nepătat al 
lui Iancu. De sigur de părerea asta au fost şi ziareie 
cari au reprodus o. — încât pentru rehabilitarea memo
riei lui Iancu prin lupta ce dl Iosif Şterca Şuluţiu a 
purtat cu scriitorii germani şi maghiari, feiimtăm pe dsa 
de credinţa că a izbutit Durere, noi nu vedem nici o 
schimbare după lupta dsale de rehabilitare. Şi fna nte 
vreme şi acuma, istoricii şi scriitorii obiectivi au scris şi 
scriu despre Iancu adevărul; iar ura de rassă şi atunci 
şi acuma a avut şi are numai cuvinte de hulă. Poate a 
uitat dl Şuluţiu, că vice-proeuroml din Alba Iulia a nu
mit mai an în şedinţă publică pe Iancu „căpitan de ban
diţi". Sau n'a cetit articolele ziarelor maghiare, in deo
sebi al lui Bartha Mik^s din „Magyarorszâg*, din inci
dentul vorbirii acelui viceprocuror, aprobând tot ce a zis 
acela, ba adăugând că în limba maghiară nu este cuvânt 
destul de tare spre a înfiera pe Iancu. — în sfârşit ceea ce 
priveşte enunciarea dlui Şuluţiu, că subscrierea lui Iancu 
este un falsificat, admitem şi uoi. Dar aceasta trebue să 
se constate prin confrontare. A decreta falsă o subscriere, 
pe care nici n'ai văzut-o: ori cât de completă e compe
tenţa dlui Şuluţiu, ca amic al lui Iancu. — nu este o 
vorbă de valoare deeizătoare. 

întreagă discuţia aceasta, pusă mai mult pe 
base sentimentale forţate, nu ne dă cheia unui adever; 
pe de altă parte, încearcă să stabilească principii etice 
burtăverzeşti, „galante" în apreciarea figurilor ideale. 

Dacă Avram Iancu ar vedea ce se face azi pe 
socoteala sa, de sigur ar exclama : 

Fereşte-me, Doamne, de prieteni! . . . 

S. Secula. 

Lăsatul secului*) la Românii Macedoneni. 
Departe au trăit şi trăesc aceşti Români de centrul 

românismului; cu toate acestea nimic n'au perdut din 
ceea ce au moştenit de la mama lor Roma-

Tăria în credinţele pe cari le-au moştenit şi le-au 
păstrat cu atâta sfinţenie a fost şi este aşa de mare, că 
ori de câte-ori a fost isbită cu putere de duşmanii nea
mului spre a fi sfărâmată, ea a rămas in picioare neatinsă 
ca o stâncă de granit; ear puterile duşmăneşti se evapo
rau ca roua dimineţei. 

Românul, dacă chiar ar fi transportat peste nouă 
mări şi peste nouă ţări, tot Român rămâne. Aceasta au 
dovedit-o Românii şi B'au convins străinii cari s'au încer
cat a-i desnaţionalisa 

Meritul cel mare se cuvine femeei, ca/e îşi creşte 
puişorii de români cu cele moştenite. Dacă mama nu ne-
ar fi crescut în legea noastră românească de unde am fi 
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ştiut uoi atâtea obiceiuri pe cari le avem, la naştere, 
nuntă, moarte şi zile de serbători ? De unde am fi ştiut 
că în a doua zi de lăsatul secului să legăm căimi de 
coadă şi să ţinem în mare cinste gâştele ? Cine ni le-a 
insuflat toate aceste, dacă nu mama româncă? Tata mai 
cu afaceri, mai cu griji şi cu contactul străinilor, ar fi 
uitat de toate actste comori nepreţuite, dacă mama n'ar 
fi fost depositara lor Ei dar i se cuvine onoarea în car
tea românismului. 

Ea a învăţat pe Român ca în ziua de Duminecă din 
ajunul lăsatul secului (de păresim) cam pe la 4 după. 
amiază să meargă cu mic cu mare la biserică şi după ee 
se oficiază serviciul divin, ese din biserică cel mai bătrân, 
care se opreşte la uşe şi după el ceialalţi se aşează în 
rînd. Cei tineri defilează pe dinaintea celor betrâni săru-
tându-le mâna şi cerându-le ertare de au păcătuit; ear 
cei bătrâni pe lângă bine-euvântarea ce le-o dau, le mai 
dau şi bani (pecunii după cum le zic ei) 

Din această zi şi până la Paşti încetează ori-ce ură, 
ori-ce răsbunare, căci zic ei: „L am ertat în seara de pă
resim şi este păcat mare înaintea lui Dumnezeu dacă nu 
l-aşi ertâ din toată inima." 

De la biserică se duc fie-care pe acasă. Ajunşi aca
să, întind masa cn toate cele», aşteptând pe cei mai mici 
din familie ca: fiul cu nevasta, nepoţii, nepoatele, suro
rile cele mai mari, finii, finele şi cei-lalţi să vie la cei 
mai mari să le dea bine-cuvântarea După terminarea bine
cuvântării cel mai în vârstă se pune în capul mesei. Cei
lalţi Be aşează la locul cuvenit şi meritat După masă se 
bate alviţa. Alviţa se leagă de un capăt de aţă, ear cel
lalt capăt de aţă se leagă de sucitor pe care îl ţine tata 
sau tu lipsă mama şi de câte ori copiii se încearcă să 
pue gura pe alviţă, el ridică sucitorul şi le dă alviţa pe 
la obraz. Apoi ţine-te de rfs la sforţările şi mânjelele copiilqr. 

Masa stă întinsă până la 12 seara, după aceea se 
stringe; ear oamenii cu mic cu mare se spală pe gură şi 
pe mâni bine ca nu cum-va să le rămână ceva de dulce 
printre dinţi ori pe mâni. 

Dis de d ;mineaţă vezi pe băeţi corn vînează cânii 
ca să Ie lege tinichele de coadă, ş i vai de cânele care 
cade în mâna lor. Fetele cele mici însă gătite ca de săr
bătoare în dantele şi cordele mână majestos gâştele. Cei 
bătrâni şi fetele mari ajunează trei zile. Bătrânii pentru 
ertarea păcatelor, ear fetele mari spre a se mărită mai 
curând şi cu flăcăi frumoşi. 

A treia zi, Mercuri toţi câţi au ajunat se duc la 
biserica de se cuminecă (împărtăşesc). Bătrâtiii se duc 
fie care pe la casele lor; ear fetele mari se întovărăşesc 
mai multe şi fac masă comună. 

Dacă vre-unuî din cei cari ajuna moare în cele trei 
zile, Românii Macedoneni au credinţa că eră mare păcă
tos şi că pământul n u l va mânca în trei ani de zile, de 
aceea este desgropat nu la trei ani, ci la şapte. 

Acum revin earăşi a zice că Românul Macedonean 
n'a perdut nimic din averea părintească moştenită de la 
Romani şi eată de ce. Legarea tinichelelor de coada câ
nilor şi chinuirea lor în prima zi de post şi menajarea 
gâştelor îmi aminteşte un fapt istoric roman. 

Roma eiâ încunjurată de inamici. Armata romană, 
păzea capitoliul spre a nu cădea în mâna inamicilor. 

Peste noapte sentinelele EU adormit şi inamicul fu-
rişindu-se eră cât p'aci să ocupe capitoliul. în capitoliu 
erau şi câni şi gâşte. Cânii n'au lătrat la aproprierea 
inamicului, gâştele însă au gâgăit aşâ de tare, încât sen
tinelele s'au deşteptat, au simţit pe inamic, şi dând alar
mă, aimata şi~a strîns rîndurile, a apăiat capitoliul şi 
inamicul a fost respins. De atunci Romanii au început a 
chinui pe câni o zi pe an; ear gâştele care prin gâgâi-
tul lor i-au deşteptat, le-au declarat de sancte. 



Anal XXIV. B I S E R I C A §i S C O L A 409 

Acest lucru s'a petrecut de mult la Roma, Românii 
însă fiind fia ei şi-au luat cu ei unde s'au dus toate 
obiceiurile pe cari le păstrează şi le vor păstra cu mare 
religiositate cât t'mp va există graiul românesc, 

Gussy Apostolescu. 

Nr. 1/1900 

On. Oficii parochiale rom. gr.-or din tractul 
protopopesc Arad. 

Instituit prin ordinul Veneratului Consistor de 
sub Nrul 5521/900 de administrator protopresbiteral al 
tractului Arad, aflu de bine a mă adresa, în primul loc, 
cătră onorata preoţime din acest t.act protopresbiteral şi 
a-i cere tot spriginul moral la împlinirea datorinţeler 
mele oficioase ce mi-se impun prin această înaltă denumire. 

Aplicat mai mult de un deceniu in centrul diecesei, 
datu-mi-s'a ocasiune suficientă a cunoaşte nu numai păr
ţile bune din administraţia noastră bisericească, dar şi 
neajunsurile cari mereu îngreunează această administraţie. 

încălzit de dorul de a contribui şi eu la îndrepta
rea acestor neajunsuri, mai vârtos învrednicit acum prin 
suslăudata denumire, voiu lucra din răsputeri, ca în timpul 
cât va fi destinat se stau în fruntea acestui protopresbi-
terat, se arat calea îndreptării şi mai pre sus de toate 
de datorinţă sfântă îmi voiu ţinea, să lucrez necontenit 
şi neadormit pentru susţinerea prestigiului bisericii noastre 
dreptmăritoare. Cu cea mai mare bunăvoinţă mă voiu in
teresa de slugitorii altarului: de onorata preoţime, şi voiu 
căuta să susţin vaza şi demnitatea datorită clerului nostru. 

Nu voiu schiţa în special datorinţele onoratei preo
ţind, pentru-că acele cunoscute sunt tuturora; accentuez 
numai, că între împregiurările de astăzi numai are loc 
«sitarea şi scăpare ne poate aduce numai adhesiunee în
flăcărată cătră aşezămintele sfintei noastre biserici, prin 
urmare şi respectarea legilor noastre bisericeşti sancţionate 
şi a disposiţiunilor forurilor şi autorităţilor noastre bise
riceşti. 

Tot ase mine interogare voiu manifesta pentru fiica 
bisericii noastre: pentru şcoala noastră confesională. Numai 
mână in mână pot prospera aceste doua aşezăminte, şi 
respectat şi apărut şi dascălul român, cu inimă veselă va 
căuta la împlinirea datorinţelor şi cu scumpâtate va ţinea 
la misiunea sa de mare importanţă. 

Susţinerea acestor doua aşezăminte este însă con
diţionată dela jertfa materială ce datori suntem a o aduce 
toţi , pentru a neamului mărire. Denariul adunat şi cu 
conştiinţă creştinească chivernisit şi împărţit rod îmbelşu
gat va aduce : locaşe pentru lauda lui Dzeu, scoale pentru 
luminarea minţii, bărbaţi cu inimă pentru aceste aşeză
minte şi pentru poporul nostru, c'apoi cu vrednicie Bă 
începem la lucruri mai mari şi paşi să ţinem cu alte 
popoare luminate. 

Când am onorul a aduce la cunoştinţa onoratei preo-
ţimi aceste în liniamente generale, anunţ, că oficiul meu 
de administrator protopresbiteral cu ziua de astăzi Fam 
ocupat, rugând onorata preoţime, ca toate actele oficioase 
să le adreseze, până la altă dispunere, la numele meu şi 
se sfătuiască pre toţi credincioşii din acest tract proto
presbiteral, să se adreseze cătră mine cu toată încrede
rea, pentru-că numai binele public îmi zace la inimă. 

A r a d , la 30 Octombre (12 Noemvre) 1900. 
Al onoratului cier şi al tuturor 

de binevoitor: 
lancu Ştefănuţ, m. p. 

adm. ppese. " 

D I V E JEfc S JEG. 
* Capela romană gr or. din Budapesta se va 

sfinţi azi prin P. S. Sa Episcopul I. Goldiş, care a 
plecat pentru acest scop la Budapesta. 

* Hirotoniri. Mercuri, în ziua sf. archangheli 
Michail şi Gavril a fost hirotonit intru diacon, în capela 
dela Reşedinţa episcopeasca, d l P e t r u A r d e l e a n , 
ales preot în Oşand. 

* Sfinţire de biserică. Duminecă la 5 Nov. St. 
n. s'a săvîrşsit sfinţirea bisericei din nou zidite din Che-
cheş, cu mare pompă. Serviciul divin a fost săvîrşit de 
dl Gherasim Sârb, protopop în Belinţ, preoţii P. Babric 
din Belinţ, D. Morariu din Secaş, adm. par. Em. Brânda 
din Hisiaş, şi Avram Ciocoi din Vucova, diecesa Caran
sebeşului. , 

* Profesorul universitar Grigorie G. To-
cilescu şi-a serbat Joia trecută a cincizeoea aniversare a 
nascerii. O mare parte de stndenţi şi foşti eievi ai ilustru
lui archeolog român i-a adus în persoană omagiile de stimă 
şi iubire. Generalul Brăţianu în discursul de felicitare a arătat 
cât datoreşte sărbătoritului savant ţeara română şi ştiinţa. 
La ce răspunzând dl Tocilescu a zis, că ostaşul, care în 
acelaşi timp e şi nu învăţat distins, pururea s'a arătat 
vrednic de numele ilugtru pe care '1 poartă. 

* O interesantă declaraţie. Ziarul bisericesc 
„Apostolul" din Bucureşti publică următoarea ştire: Vi
nerea trecută D Paulescu, doctor in medicină şi în ştiin
ţele naturale din Paris, şi-a inaugurat cursul de fisiolo-
gie la facultatea de medicină din capitală, înaintea unui 
numeros auditoriu, compus din itudenţi şi intelectuali. 
D-sa, după ce a espus într'o splendidă cuvântare deose
birile fundamentale între chimie şi fisiologie, arătând cum 
cea dintâiu se mulţumeşte cu căuşele imediate, pe când 
cea de-a doua cautl căuşele finale ale fenomenelor, a ter
minat declarând, că vesinic causa căuşelor va rămâne ne
cunoscută şi că cu cât cine-vâ va aprofunda mai mult 
tainele ştiinţei, cu atât esistenţa unei forţe imperioase şi 
conştiente, alui Dumnezeu, răsare mai evidentă în mintea 
omenească. 

* Convocare. Societatea pentru înfiinţarea unei 
scoale de fete române în Oradea-mare îşi va ţine aduna
rea generala în Oradea-mare ia 8 Decemvre st. n. după 
ameazi la 3 ore în localul institutului „Bihoreana* cu 
următoarea programă: 1) Preşedintele deschide adunarea; 
2) Se va alege un secretar pentru redactarea procesului 
verbal al adunării; 3) Casurul va face raport despre pro
gresul Societăţii şi în special despre starea fondului e i ; 
4) Se va alege o comisiune de trei, care să examineze 
raportul casierului şi să facă raport adunării; 5) Se va 
alege o comisiune de trei, la care se vor înscrie membrii 
noi şi la care se vor plăti taxele de membri, având co-
misiunea a raporta adunării; 6) Propuneri eventuale; 7) 
Alegerea preşedintelui, vicepreşedintelui şi a comitetului 
societăţii pe trei ani următori; 8) Se va defige locul şi 
timpul viitoarei adunări generale; 9) Preşedintele va în
chide adunarea. Invităm la această adunare pe toţi mem
brii Societăţii, precum şi pe aceia cari doresc a fi atari. 
Oradea-mnre, 7 Noemvre 1000. Teodor Kovary, preşe
dinte, N. Zigre, casier şi substitut secretar. 

* Chelariu (George) Curs elementar de Botenică 
şi Zoologie, pentru clasele inferioare ale şcoalelor medii 
Partea I. Braşov 1901. Preţul 2 cor. 00 fii. 

E un manual de şcoală, în totul corăspunzător, în 
conformitate cu programul oficial şi care totodată se poate 

i număra între cărţile didactice bine scrise, pentru usul 
1 şcoalelor române. 



C o ii c u r s C i 
Pentru deplinirea parochiei, devenită vacantă prin 

reposaree parochului Danii Bărbos, din Jadani (ppresbi-
teratul Timişorii) se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în organul dleeesan „Biserica 
şi Şcoala." 

Beneficiul se compune : 1) din folosirea unei ses-
siuni parocbiale şi a unui intra- şi estravilan, cu venit 
anual de 800 coroane; 2) din venit ştolar computat după 
calculul de mijloc a celor cinci ani din urmă, dela bote
zuri, cununii şi înmormântări, 408 coroane; din birul 
parochial, dela jeleri 15 litre de grâu, dela credincioşii 
cari posed pământ, de după 1 / i sessiune 22 7 2 litre grâu, 
computat în 400 coroane, de tot anual 1608 coroane. 

Deci dela concurenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă 
în §-ul 15 lit. a) a Regulamentului pentru parochii. Co
mitetul parochial având înse în vedere faptul esperiat la 
alte parochii, că s'a arătat prea restrins numărul concu
renţilor cu atare cvalificaţiune, îşi reservă dreptui de a 
pute" candida şi recurenţi cu cvalificaţiunea de sub lit b) 
a aceluiaşi § din Regulamentul susprovocat. 

Alesul va fi obligat să provadă fără altă remune-
raţiune şi învăţământul religios la şcoala confesională din 
loc precum şi exortarea la adulţi în dumineci şi sSrbă-
tori; va ave să supoarte sarcinile publice după beneficiul 
parochial, şi să se îngrijească de spesale sale de locuinţă 
pentru sine. 

Recursele sunt a se aşterne în terminul de sus la 
Prea On. oficiu ppresbiteral în Timişoara (Fabric). Re
curenţii vor avâ să se presente cu observarea §-lui 18 
din Regulamentul pentru parochii în s, biserică, spre a-şi 
arăta desteritetea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută în Ja
dani, la 7 /20 Noemvre 1900. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. 

— • — 
Se escrie concurs pentru îndeplinirea parochiei a II-a 

din Bârsa, devenită vacantă prin abzicerea preotului 
Avisalon T u r c a , cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foia oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Venitele acestei parochii sunt: 1) Usufructui sesiei 
parochiale constatatoare din 24 jugh. cath 732 st. • ; 
2) birul de una mâsură cucuruz tfărămat dela circa 130 
de case; 3) stolele urmate; 4) un intravilan, fără lo
cuinţă şi 5) ca întregire a dotaţiunei preotesei din vistie
ria statului, pe an, s'a pus în curgere, pentru preot fără 
8 cl. gimn, srma de 178 cor. 34 fii. (378 cor. 34 fii.) 
în care sumă 100 coroane sunt socotite pentru cuartir. 

Toate aceste venite dau suma recerută pentru pa-
rochiile de clasa Il-a. 

Sarcinile publice le va suporta cel ales. Doritorii 
de a ocupa această parochie au să-şi substearnă petiţiu-
nile instruate conform Regulamentului pentru parochii, P. 
O. D. Ioan Georgia ppresb. în Buteni (Buttyin) şi au a se 
presenta în careva Duminecă, ori serbătoare în s biserică 
din Bârsa, spre a-şi ar- tă desteritatea în cele rituale şi 
în oratorie. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu ; IOAN GEORGIA, m. p. protopresbiter. 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea parochiei din 
comuna Pâncota protopresbiteratul Şiiiei, diecesa Aradu
lui, — devenită vacantă prin moartea decedatului Isaia 
Faur — cu termin de alegere pe 6/19 Decembre 1900 

Beneficiul acestei parochii e : 
1 Una sesiune pământ estravilan comasat de 3 3 

jughere 101°d. 
2. Un intravilan. 
3. Birul de 300 coroane din cassa epitropiei cuüua'e. 
4. Venitele stolare dela 140 case. 
In temeiul ord. Consist. Nr. 6932—7540 din an. c. 

decretându-se această parochie de clasa primă, recurenţii 
sunt avisaţi a suşterne petiţiile adresate comitetului pa
rochiei, instruite conform §-lui 15 litera a) din ,Reg. 
pentru parochii" până în 4/17 Decembre 1900 exclusiv, 
Dlui protopop Giorgiu Popovici în Vilagos — ear cu 
observarea §-lui 18 din citatul „Regulament" sunt poftiţi 
a se presenta în cutare Duminecă ori seibătoare pentru 
a cânta respective a celebra şi cuvînta. 

Alesul în sensul §-ului 8 a desnumitutui regulament, 
va da văduvei reposatului până în 9/22 Aprile 1901 
jumătate din toate venitele parochiei. E obligat a ţinea 
catiehisaro cu ucenicii meseriaş, de rel gr. ort. română 
din Pâncota în toate Duminecile de peste an, fără altă 
remunerare. 

Pâncota, din şedinţa Comitetului parochiei ţinută l a 
15/28 August 1900. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere c u : GIORGIU POPOVICI m. p. proto
presbiter tractual. 

—-D— 
în urma renunţării alesului învâţător la şcoala II. 

din Comlăuş (0-Szt,-Anna) eom. Arad, protopresbiteratul 
Siriei — Világos, prin aceasta se publică de nou con
curs cu termin de alegere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" — pe lângă următoarele 
emolumente: 

1.) Salar în bani gata: 600 coroane; 2., lemne & 
orgii 8° pentru învâţător 5° pentru sala de învâţământţ 
3) pentru formulariat 24 coroane; 4) pentru conferinţele 
înveţătoreşti: 20 coroane ; 5) pentru seripturistică 10 co
roane ; 6) dela înmormântări unde va fi poftit: 1 (una) 
coroană; 7) cortel cu 8 chilii, o culină, o cămară, grajd 
şi alte aparţin atoare, precum şi grădină de legume de 
800 stînginio 

Dela recurenţi se pofteşte : a) estras de botez; b) 
testimoniu despre absolvirea institutului preparandial ; c) 
testimoniu de cualificaţiune; d) testimoniu pentru în
dreptăţirea propunerei limbei maghiare, dacă competentul 
a depus esamen de cualificaţie înainte de 30 Iunie 1882 ; 
e) atestat despre purtarea morală şi eventual despre ser
viciu neîntrerupt prestat mai nainte; f) declaraţiune, că 
pe basa serviciului din alta comună (parochie) începând 
dela care dată îşi formează pretensiune la cuincuenal; — 
iar până la alegere să se presinte în Sta. biserică din 
Comloş pentru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Recursele provezute cu documentele susamintite sunt 
a se trimite Rev. Domn Georgiu Popovici protopresbiter 
în Siria — Világos. 

Alesul să vaQîngriji în Dumineci şi serbători a con
duce strana şi a ţinea şcoala de repetiţiune — aceste fără 
alta remunerare. 

Comloş, dinO şedinţa comit, paroch. ţinută la 27 
August (9 Septenobre) 1900. 

Mihail Leucuţa m. p., Ioan Roşu m. p., 
v.-pres.fcom. paroch. not. corn. paroch. 

In conţelegereQ cu mine: GIORGIU POPOVICI m. p.,. 
protopresb., inspect. scol. 




